

蓬勃發展中的蓮花產業

文圖 / 廖遠泰

榮登90年十大傑出青年農民『神農獎』寶座的林朕古先生，正在他的家鄉—台南縣六甲鄉林鳳營經營『九品蓮花生態教育園區』。8年來，他悉心經營引進改良、培植的『蓮花品系』已經超過350種，可謂台灣蓮花的縮影。

這個園區距離白河地區蓮花產業文化觀光景點只有30分鐘的車程，到白河『賞蓮花』，吃『蓮花大餐』，不逛一趟台一線294公里處（往林鳳營火車站100M）的『九品蓮花生態教育園區』

真的非常可惜。

園區裡可以觀賞他蒐自世界各地，跟本土的蓮花原生種與改良品系，每一個季節，每一個時光中均可聆賞不同風貌的蓮花豔麗舞姿。有一位攝影家林先生在作品上題了一首生動的白話詩，他說：『妳的美麗讓我心動，笑容使我迷惑，離去使我心痛。』

蓮花又叫荷華、荷花，林朕古先生引述文獻指出：荷花未開花時，稱『菡萏』，已開花的叫『芙蕖』；而『芙蕖』謝後，露出多孔蓮蓬，每孔生出一顆顆

白白的果實叫『蓮子』（古稱菡）概括地說—荷花、荷葉、蓮蓬與莖組成蓮花，深入泥土中的粗莖，叫『蓮



90年「神農獎」得主林朕古先生在『蓮花生態教育園』解說蓮花的生態與文化產業



最大的蓮花—大王蓮花可承載70公斤左右的重量



台南縣白河鎮的「白河蓮花產業文化資訊館」外景



白河鎮處處盛開粉紅色、白色的蓮花，遊客尋覓撲鼻清香

藕』。他強調：很多人以為稱『蓮花』與『荷花』是兩種不同的植物，其實，這種觀念要趕快導正才對。

蓮花是代表佛教的花，釋迦牟尼佛所坐的就是『蓮花』的座子。

林朕古先生以『老園丁』自居，自任園中的『解說員』，常以幽默的口吻，解說『蓮花的種種』，他以蓮花生態說明，『為什麼藕斷絲連』。真巧，白河附近古色古香的新興園餐廳一群廚師用心研發了一道叫『藕斷絲連』的菜餚：將蓮子、蓮藕丁搭配三鮮料拌炒均勻後，覆蓋上『麵糊起司』火入爐焗烤而成。得名自趁熱食用時會拉出根根的細絲，口味酸中帶香，是份中西合璧的特殊料理。

台南縣白河鎮的主要產業，是栽植蓮花，重點區域在蓮潭、玉豐、大竹、永安、詔安、廣安等社區，達180多公頃，是白河鎮的一項精緻農業，其經濟價值極高，總生產面積佔全省的2/3。

白河鎮農會特地成立了全國第一

蓮的藥性，古籍載，蓮味甘、性平，可入心、脾、腎，有補虛損、益氣力、養心安神、健脾止瀉、補腎止遺的藥效，是值得善加利用的藥材。

蓮葉：含維生素C和荷蓮鹼、根莖含維生素C、天冬鹼等。

蓮子：含維生素C、蛋白質、醣類、銅、錳、礦物質、荷蓮鹼等。

蓮藕粉：含維生素C、蛋白質、粗脂肪、灰份、碳水化合物、鎂、鈣、鐵、游離糖、粗澱粉、檸檬酸、鉍基態氮、鉀、鈉、鋅、錳、銅、鋁、硼、硫，退胃火、肝火、腸火，健康食品。

蓮花茶：含水份、脂肪、蛋白質、纖維、碳水化合物。清涼降火、生津解渴、永保青春美麗。

「保護森林·預防火災」人人有責

文圖 / 陳文卿

在山口、森林遊樂區入口處或景點要衝，都豎有「保護森林·預防火災」的巨型護林看板。

儘管提醒人們注意防範森林大火。但往往因山農、遊客的不經意，亂丟煙蒂、烤肉火種未滅熄或山農開墾燃燒雜草而經常釀成一發不可收拾的森林火災，國家森林資源即遭受鉅大損失！

今年5月間，梨山森林大火延燒將近10天，燒燬180餘公頃珍貴樹林，雖動員無數軍警、民工，甚至直昇機灌救，卻仍無濟於事，災情繼續擴大，由台中縣境而宜蘭山區，令人怵目驚心。



→ 『花產業文化資訊館』，在蓮花綻放的『蓮花公園』中矗立的資訊館展現在地文化的文學、宗教、產業、音樂與美術的特色，成為高雅的文化寶藏，讓您浸潤在蓮花的四季風華。

在林朕古先生經營的『蓮花生態教育園區』，他正在整理展示蓮花的文化，包括蓮花的生態，栽培管理，蓮花料理及有關描寫蓮花的古詩，以及『她』



保護森林預防火災

幸天公作美，來陣及時雨把大火撲滅，否則後果真是不堪設想！

據林管、消防單位的統計，森林火災的發生有五成以上是因人為而發生的。為維護國家珍貴森林資源以及鳥語花香，稀有野生動植物的繁衍，「保護森林·預防火災」是人人有責的！🐎

的實用性與產業發展等等。準備先上網，再出書。

在白河鎮街頭處處發現耀眼的『蓮花大餐』與『白河特產』的促銷廣告與布旗，這證實週休二日，為地方產業帶來新希望。

不是嗎？蓮花既然有這麼多好處與功用，該多多欣賞『她』，接受『她』。🐎